

“再不听我的，我就拿平底锅打你！”看到3岁女儿拿着平底锅玩具砸向自己时，身为老师的吴敏真觉无奈：“我一听就知道她是学了红太郎的话，可一个小女孩动不动就喊打人，怎么好啊！”每当动画片里出现谈恋爱、暴力、粗俗的语言和画面时，就让许多家长感到不满和担心。

12月22日，儿童教育研究院、中科院脑科学博士推出了中国首个民间儿童影视剧分级制度，将儿童影视剧分为五级，其中《喜羊羊与灰太狼》适合7—10岁的儿童观看、《熊出没》

适合10—14岁的儿童观看，让家长大呼：“我们被动画片坑了！”



B 今年寒假档，莫再为孩子挑错动画片

2015年寒假将至，如何给孩子选择合适影片是家长最关心的话题。“每次去电影院，孩子只要看到是动画片就说要看，但到底适不适合我们其实也不知道。”12月28日下午，在长沙横店王府井购票大厅里，带孩子来过周末的王女士如是说。于是，面对2015年寒假档动画片，我们请陆宇斐给了一个明确指导。

1 《喜羊羊与灰太狼7》

评级：适合7岁以上孩子

不用说，这部电影是最受孩子们关注的。但从多年来的《喜羊羊》大电影来看，影片中暴力、恋情等总还是会出现在，所以低龄孩子有时并看不懂内容，但偶尔还会学着影片里的对白说出：“我要和谁结婚”等话，所以观看影片时家长陪同指导最佳。

2 《熊出没之雪岭熊风》

评级：适合10岁以上孩子

片方确定今年的3D动画大电影《熊出没之雪岭熊风》将主打寒假档，号称这是“00后”的偶像，想针对孩子来个一网打尽。这次即将面市的动画片中，熊大熊二长大成人，而且还将体验成人世界里的孤独寂寞冷等情绪，而光头强仍旧是一脸凶怒，与两熊来个斗智斗勇。从影片预告片及去年春节档第一次上映的《熊出没》大电影来看，这部新片也不适合低龄孩子：“这类电影大人不会觉得太稚嫩看不下去，所以10岁以上孩子与家长一同观看此片比较好。”

3 《燃烧的蔬菜》

评级：适合10岁以上的孩子

《燃烧的蔬菜》过去是一款热门手机游戏。为了打造儿童文化品牌多赢产业链，所以将手机游戏改编成了动画片，

该片已经确定将在2015年寒假档进驻各大少儿频道。面对一档由游戏改编的动画片，“该片在网络上播出后也曾是以年轻人观看为主。所以针对孩子而言，更适合10岁以上孩子选择性观看”。

4 《闯堂兔2 疯狂马戏团》

评级：适合14岁以上孩子

虽然有兔子，但这部影片不适合低龄孩子是肯定的，因为有家长表示孩子看了害怕，直接躲到了妈妈怀里。该片使用了大量网络语言，对白为了搞笑，借用了网络流行的自造词和一些故意用错的字，大人可能还能感觉到一点点搞笑，可是小孩子根本就搞不明白。

5 《我叫MT之勇士战恶龙》

评级：适合14岁以上孩子

在此之前，《我叫MT》系列品牌已经在网络游戏里积累了超高的人气，其同名手游更持续霸占热门排名前三，玩家用户超过5000万。所以众多粉丝及大批动画爱好者对《我叫MT》大电影极为期待。因此，这部电影真正合适的是15—25岁年龄段的青年、成年人为主。

6 《十万个冷笑话》

评级：只适合成年人

《十万个冷笑话》是热门网剧，以恶搞剧情和犀利吐槽出名。因为人气旺盛没想到这次被搬上大银幕，而且也将针对寒假档。不要看该片汇聚了哪吒、李靖、匹诺曹、白雪公主、女王大人、福禄小金刚等动画版大热角色，但这部影片和孩子眼中的童话、神话等并不挂钩，“这部片子在网上的主要受众是大学生和白领等青年观众，所以电影版的观众也只适合这批特定人群。影片的画风与网剧水平相似，并不算精致，所以不适应未成年孩子去观看”。

A 分级办法：“喜羊羊”“熊出没”都不适合低龄孩子

中科院对热门动画片《喜羊羊与灰太狼》、《熊出没》等影片做了统计，在《熊出没》中，曾在十多分钟内出现20多次不文明语言；在《喜羊羊与灰太狼》中，灰太狼曾被伙伴作弄2347次。所以，之前就出现江苏几名不足10岁的孩子模仿动画片《喜羊羊与灰太狼》中“灰太狼”烤羊肉的情形，将两名同伴绑在树上并点燃了杂草，而引发悲剧。动画片中的粗俗语言、暴力行为引起了许多家长的不满和业内的担忧。

日前，中国科学院脑科学博士、儿童教育研究院创建人陆宇斐推出

中国首个民间儿童影视剧分级制度，《中国儿童影视剧分级标准》1.0版本将儿童影视剧分为五级：TV-K（2—6岁）、TV-G（6—7岁）、TV-7（7—10岁）、TV-PG（10—14岁）、TV-14（14岁以上）。据介绍，这一分级制度考量了美国等多个国家已有的儿童影视剧标准，由美国康涅狄格大学心理学博士陈忻和知名电影专家李多钰等诸多专家指导，按照年龄和心理等指标制定，并通过了《儿童发展心理学》已有研究的验证。

而根据该分级制度，《喜羊羊与灰太狼》为TV-7（7—10岁），《熊出

没》为TV-PG（10—14岁），《大头儿子和小头爸爸》则为TV-K（2—6岁）。12月26日，记者与陆宇斐联系，他表示分级标准主要是暴力动作、语言、性爱、暗示性、故事情节导向。“如今儿童影视剧的低劣、恶俗和暴力所毒害、毒化的，不仅仅是孩子，还有整个中国教育的环境。”其中，《喜羊羊与灰太狼》含有大量喜剧形式扮演的暴力行为；《熊出没》常常有粗俗的语气和词汇，有中度的暴力行为，例如使用炸弹和枪械；《大头儿子和小头爸爸》和《麦兜响当当》则无任何暴力、性爱行为。

7岁看“喜洋洋”，10岁看“熊出没”……

民间儿童影视剧分级：孩子该怎么看动画片

今日女报/凤凰网记者 陈寒冰

小贴士

家长如何引导孩子看动画片？

对于如何引导孩子看动画片，知名亲子教育专家付小平给今日女报/凤凰网读者建议：

一要把好审核关。家长要想办法让孩子喜欢上自己觉得好的动画片和游戏，对于一些不好的模仿行为要及时制止和纠正。

二要事先定规则。由于孩子的自控力和约束力不够，需要家长适当进行引导和管束，要跟孩子一起商定看动画片和玩游戏的规则，比如不盲目模仿、限定看片和玩耍时间并严格遵守、必须在父母视线之内看动画片等。

三要转移注意力。要引导孩子走出家门，寻找更多有意思的事情，要为孩子创造更多的机会去接触虚拟世界以外的真实世界。孩子容易沉迷于电视节目或者电子游戏是因为觉得无聊，根本原因是没有人陪伴。家长要多花心思和时间陪伴孩子，帮助孩子形成多方面的兴趣、爱好。

编后

我国影视分级制一直没有出台，导致所有公开上映的影视剧都是不分受众群体，儿童与成年人混杂在一起观看是常事。其实，西方发达国家的影视普遍采用了分级制来平衡可能对未成年人产生的不利影响。其中做法，理应成为我们的借鉴。引发烧伤悲剧的《喜羊羊与灰太狼》系列动画片，按照西方国家的标准就存在着虚幻暴力。虽然这次民间版儿童影视剧分级标准还有些简单，但有了一个标准，也可以让家长多了更多指导。

影视空间

《傻儿传奇》让蔡琳觅得良缘

今日女报/凤凰网（通讯员 朱斌）由刘流、陶洋、蔡琳、高梓淇等联袂主演的大型年代人物传奇《傻儿传奇》正在重庆、湖北卫视黄金档火热播出，并成为众多跨年剧中的“彩蛋剧”。饰演方哈儿元配妻子的韩国女星蔡琳就在剧中觅得了一段跨国姻缘，她与扮演杀手雪豹的高梓淇在今年10月终成眷属。

张嘉译《花火花红》里萌叔无敌

今日女报/凤凰网（通讯员 王亮）由张嘉译、刘涛、王鸥领衔主演的《花火花红》正在广东、辽宁、河北卫视黄金档热播。在一部女人大戏中，为数不多的男演员本应该是很受宠的，然而张嘉译在剧中饰演的保安团团长“沈家门”在情感上却受尽了“田明媚”（王鸥饰）的百般刁难。而张嘉译的萌叔表现，更是让观众觉得可爱无比。

《奔跑吧！兄弟》同名电影定档

今日女报/凤凰网（通讯员 刘冬雪）近日，初有疯狂粉丝发现“跑男团”全体在三亚外景地集结，陆续传出《奔跑吧！兄弟》将开拍电影的消息。这边刚刚听说电影开拍，《奔跑吧！兄弟》电影就正式宣布将于2015年1月30日正式上映。而此次邓超因档期问题未能参加拍摄，现在的“跑男”六人团和多位神秘嘉宾的亮相，依然能给观众带来爆笑和惊喜。